

Z NEBRASKY

Na okresní výstavě v Genevě uspořádán byl minulou středu český den. Dostavilo se na čtyři sta krajanů, nejvíce z Milligan a o okolí a program, pozůstávající ze zatanění Besedy v národních krojích, evičení Sokolů a divák, jež navedeny byly p. Fr. Hrdým z Milligan, jakož i hudebních žánel Creteské kapely, velmi se přítomným ezincem zalouval. — Růž prokloupl p. Karel Šmrha, bankéř z Milligan. Večer uspořádán byl banket, kterého se účastnilo asi 175 osob a zde z Čechů opět promluvil p. Šmrha a dále p. Špirk z Wilber. Českého dne účastnil se též guvernér Morehead, jenž se prý trochu zlobil, že nedostalo se mu příležitosti osloviti sbornáždění na výstavišti, ale za to o večerním banketu si to vynahrál.

V pondělí časně ráno zemřela v Humboldt jedna ze starších osadních tanečnic, pí. Marie Kotoučová, na zánětliv. Zůstala po ní manžel a čtyři synové, Frank, Lute, Milton a Otto. Jeden z těchto, p. Otto Kotouč, byl dvakrát poslancem ve sněmu státu Nebraska a jest v bankovním obchodě v Humboldt. Pozůstal necht přijmou naši upřímnou soustrast.

Guvernér Morehead hned po svém zvolení oznámil, že nehodlá se ucházeti o druhou lhůtu, ale to neoznáměná, že se má vrátiti do soukromého života, nebude-li totiž musit. Jest prý zcela jisto, že se bude ucházeti o navržení a zvolení za kongresníka v Prvním distriktu, kterých přítomně zastupován jest poslancem McGuirem. — Avšak ani McGuire nemá v úmyslu odejiti z politické arény a pomůže prý vyře, na senátorství Spojených Států. Otázkou ovšem jest, co tomuto zřízenci řekne nynější senátor Hitchcock a jeho „World-Herald“.

Hermann Stratman, 23-letý syn zesnulého Henry Stratmanna z Aloys, utopil při koupání ve čtvrtek večer v zátoce řeky Elkhorn na Wiesnerově farmě, západně od West Point.

Když William Lueck, mladší a zámožný farmář vylídl jižně od Nebraska City, vrátil se v pátek večer s povozem, v němž do města prasata odvezl, koně jeho leželi se uřízdlího automobilu a převrhli vůz. Lueck utrpěl tak těžká poranění, že jest velmi málo naděje na jeho zahojení při životě.

Ve Wynot minulou středu H. V. Walton zabil v hostinské rvačce Johna McFaddena, ranou do hlavy zasnazenou. Pohřeb usmrčeného muže konán byl v sobotu v Hartington, kde zároveň uvězněn jest Walton. Po McFaddenovi zůstala vdova a tři malé děti.

Dle provolání guvernéra Moreheada, týden započínající 22. zářím, bude týdnem pro výběr semeně kukurice. Guvernér praví, že farmáři měli by býti obzvláště opatrní při výběru kukurice na semena vzhledem k suchu, jímž postiženy byly některé části našeho státu. Když nutno jest semeno kupovati z daleka, doporučuje se spíše kupovati ono ze severu, nežli z jihu a hlavně měla by býti dávana přednost tomu, které nejvíce suchu vydrželo.

Tak zvaný McKinleyův syndikát, který nedávno koupil elektřickou dráhu mezi Omahou a Papillion, kupuje prý pozemky a prodlouží trati až do Lincolnu. — Syndikát tento operuje elektřické dráhy v Illinoisu a jiných státech ua středním západě.

Obecné školy v Nebrasse navštěvuje přes 285,000 dětí. — Školních budov ve státě jest 7,400 a učitelových sil 11,000.

V Minden konána minulý týden četná navštěvovaná, na které jednalo o zayodňování, jež hodí nutnost letos obzvláště se ukázala. Jedním z řečníků byl konšel státní university Avery, jenž pravil, že západní část Nebraska jest pouze polovypražlinou a potřebuje dodatečného zavodňování, že v Evropě, kde cestoval, ty nejobhatší a největší úrody vydávající části byly dodatečně zavodňovány buď ze studní neb vodou

zachycenou za jarního tání. Guvernér Morehead slíbil, že hospodářská pokusná stanice v Lincoln ihned přikročí k vrtání studní na zkoušku v západní Nebrasse a o svéděli se, budou vrtány všude tam, kde vláhy bývá nedostatek.

Ve Fremont konána byla minulý týden výstava traktorů, která těšila se velké návštěvě. — Se stroji konány praktické zkoušky na rozloze 450 akrů půdy, jež byla rozána.

Velké rozčilení způsobeno bylo minulý čtvrtek v Plattsmouth, když dělnice vykopávaly sklep naší čtyřnapadesát lidských kostér. Panuje mínění, že jsou to pozůstatky Indiánů, kteří pochováni byli ve společné jámě po bitvě a jiným kmenem. Na nález tento upozorněna byla státní historická společnost, jež zavedla vyšetřování. Kostry jsou vesměs osob mužského rodu.

V Grand Island konán byl minulý týden sjezd Státní federace práce, na němž zvoleni noví úředníci a přijaty různé resoluce. Resoluce, mající zájem pro úřední veřejnost, týkají se zaměstnávání žen. V předmluvě se praví, že žena nemá žádné politické moci a tudíž nemá žádných prostředků k dovoňování se a hájení svých práv a resoluce schvaluje tudíž devítihodinový pracovní den pro ženy a nepřímé ženské volební právo. Obloužená stavba milice u zbrojnice v Nebraska City se obouvaje a otevřeně se praví, že milice se hlavně používá k zastranování dělnictva, které prý apory své přejí si urovnávali mírumilovnými metodami. Organizace penzijních důvek a žen v národních jednotě, jež měla by za účel zaozovat se o uznání univě známky odporována.

Poslední vůle Louise Posky, jenž v těchto dnech zemřel v Lincoln, obsahovala přání, aby dva lidé hlídali jeho hrob po deset noří po pohřbu, začež měli obdržeti \$25. Dáta Posky, jenž zanechal známý majetek, nařizoval, aby byl pochován ve slušném ohřevu a jeho peněž byl rozděleno mezi chudé Jerusalema, Syrie a asiatského Turecka.

Skoro po celém státě přeloženo minulý týden v různých dnech. Ovšem že na kukurici již tato vláha příkla pozdě, avšak půda uvedena do lepšího stavu pro podzimní orání a pastviny trochu se zveleběly.

Obchod se smíšeným zbožím firmy P. Martin & Co. v Grand Island oloupen byl minulou středu v noci o \$600 na hotovosti a nímto to asi za \$400 šatstva, hodinek a klenotů ukradeno. Po lupičích není nejmenší stopy.

Charles W. Gerrish, farmář od Odell, požádal o habenas corpus pro svoji ženu, kterou prý rodilo její a jedním zetěm hned po oddavkách domů odvedli a násilně u sebe drželi. Gerrishovi se vzali ve Fairbury. V sobotu konáno v této věci slyšení před soudem, a když mladá paníčka prohlásila, že o své vlastní vůli stává a rodilou a že pouze z lehkomyšlnosti Gerrisho si vzala, soudce oděpěl vydati habenas corpus.

Ačkoli stax kukurice na 1 září dle vládní zprávy jest pouze 17 procent normálu ve státě našem, přece, dle přítomného odhadu sklizená bude 104.000.000 bušlů proti 182.000.000 bušlům v roce loňském. Tato ohromná ztráta zčásti jest však nabražena ve škole úrodou pšenice, které sklizená byla 63.000.000 bušlů a oves na 1. září vykazuje 70 procent. — Také pšeniny jsou ponejvíce v dobrém stavu a tudíž Nebraska, přes to, že hodně utrpěla, nebyla ani z daleka postižena celkovou neúrodou.

Porota koronerova v Lincoln, která vyšetřovala záhadnou smrt 9-letého George Dimera a 16-letého Johna Ryse z Havelock, kteří nalezeni byli mrtví přední houbou sobotu blíž zmlíněného města, vynesla nález, v němž praví, že Dimer buď zastřelen byl Rysem, jenž pak zabil sebe, nebo že Dimer sám se střelil a Ryse rozněl sám. V obou případech použito bylo 22-kalibrové „rajle“, a u ně

mladší hoch z domova odešel.

V městečku Norman natropil oheň asi za \$10,000 škody minulý úterý.

Percy Chambers, zatčený minulý týden v Herman pro sponování oloupení banky v onom městečku za bilého dne, což bylo mu přečteno kerifem Comptonem a jeho příruční, jakož i bankovní úředníky, kteří byli včas varováni, poslán byl na dva roky do trestnice. Soudce vyměřil mu nejvyšší trest, jaký ukládá zákon na tajné nošení zbraně.

Dle výnosu komisáře nad mírami a vahami v tom případě, když pytle monky obsahují méně vláhy, nežli jest na nich udáno, mlynáři mohou býti donuceni k nabražení takové ztráty. Až do soud něco odřáze se na vyschnutí monky, avšak nadále každý od kupačků má býti opatřen k obrázení plně vláhy.

V pondělí ráno guvernér Morehead ustanovil členy výboru, který má přehlednouti školní zákony a podati příslušná odporování příčinu sněmu. Následující jsou členové tohoto výboru: James E. Dolzell, státní školobzorce; William Biehn, Lincoln, první distrikt; N. M. Graham, South Omaha, druhý distrikt; Charles Annet, Selwayer, třetí distrikt; Earl Cline, Geneva, čtvrtý distrikt; Edith Lathropp, Clay Center, pátý distrikt; P. M. Whitehead, Gothenburg, šestý distrikt.

Henry L. Shelton, jenž psal byl do trestnice pro zabití, žádá vrátní soud státní o povolení nového procesu z toho divydu, že pro orel mu vyměřeny od dvou do deseti roků, nyl v soudu blánu se zákonem, který trest na zabití ustanovuje od jednoho do deseti roků. Tím byl prý připraven o příležitost žádati o smilost ať se uplyne jednoho roku Shelton byl osvědčen ze zastřelení Ludvíka Odmery.

V nedělí k večeru, Gertrude, 17-letá dceraška manželů Sam a Lu Hoffových bydlících patnáct mil západně od Columbus, byla rozmaněna pod poknem houpačky a zomřela v několika minutách. Dvě malé děti, jež nalezly se na houpačce, nepovzdaly si aniž ukázaly, když nastat se stalo.

Zelstřední vlak, s nímž porádhly jsou hospodářské přednášky, vykonal v pondělí první den cesty, jež byla velmi úspěšnou. První přednáška byla uspořádána v Nabrane, na kterou hodně posluchačů se dostavilo, v Plainview 300 osob očekávalo vlak, v Fremont 700 a v Houghton 500. První den cesty zakončen byl v Norfolk, kde posluchači naplnili místní auditorium. Zahajovací přednáška, proslavená v Nabrane (Dr. Dean Binnettem), pojednávala o „silbě“, E. P. Brown přednesl o „alfalfě“, a prof. Francise komedie demonstrace s doprovodem Důlního režimů během dne byli prof. C. W. Pugsley, O. H. Leiders, O. C. Gregg z Morrisette a Earl J. Allen.

ÚRODA V OKRESU CUSTER, NEBR.

Frank M. Currie, pěstitel dobyteka ve střední Nebrasse, uvěřil v Daily News zajímavý dopis, v němž líčí stav úrody v okrese Custer. Mezi jiným praví v něm tom: „V dobách velkých pohrom včasných řídy obyvatelstva jsou zachycovány panikou. Farmář spravoval nešťastně hlavu, poně vadí za všech okolností dostane aspoň nejnütější prostředky pro zvýšuv své rodiny. Tomu ovšem není tak u obyvatelstva měst, neb tam i obchodník, i fenesník jest přecevčeden, že neutřeží tolik, aby mohl jasně prosperovati. Přijde-li z města do kraje, uslyšíte v úst velkých náky na suchu a tvrzení že bude obyvatelstva trpěti hladem. Tak jest tomu i v okrese Custer. Farmář jest šásem velice pessimistický a maluje si věci černošjšími barvami, než tomu ve skutečnosti jest. Na jeho každého roku býva pšenice v Kansasi postižena velkým suchem, ale když přijde čas žni, včásky ozývá se oltud volání o pomoc, aby mohli sklízeti nesmírnu úrodu pšenice. Dvakrát nebo třikrát každého ja-va býva nebrasská úroda jablček sválena ugrassu, ale když přijde padám, vždy jest slyšeti stňnání na nedostatek kar, který by úrodu jablček ze státu vyvážly. —

Pan Currie, aby seznal pravý stav věcí, podnikl automobilem cestu několika set mil po okrese Custer a dotazoval se farmářů po stavu jezích úrody. Co vypozeroval a slyšel, sděluje a veřejnosti, při čemž podotýká, že není ani pozemkový agentem, ani nemá pozemků v okrese Custer na prodej. Vyjel z Broken Bow na východ. Prvních šest až deset mil svého způsobilo povážlivě škody. Některá pole nevzdají ani takovou úrodu, aby se zaplatilo za huskování korny, až zase nemůže říci, že by na některém poli korna vůbec se neurodila. Zároveň pozoroval, že na některém poli vydá korna plnou úrodu, jak dvoacetilový průměr udává. Údoli Dutchan loží šest mil na východ od Broken Bow. Některá pole vydají 25 až 30 bušlů z akru, ale průměr není větší než 8 až 10 bušlů. V údolí Clear Creek vydá úroda korny tolik nebo více jako poslední rok a průměr jest skoro tak velký, jako za posledních dvacet let. V údolí, které jest zvané „Dry“, „suché“, není skoro památky po suchu. Třetího července napadl tam silný déšť, provázený krupobitím. Korna jest tam zelená a bujná. Jestliže na ni nepříjde žádná pohroma, vynese úrodu větší než za průměr za posledních 20 let. Taktéž u Middle Loop nshledal žádného sucha. Farmář E. Gibbons má 650 akrů korny, a níz pravil, že vydá průměrně 35 bušlů po akru. V okolí Nargont sklídl korny více než dím průměr za posledních dvacet pět let. Podobně úrody poznal pan Currie ještě v jiných krajinách. Přijel však také na krajiny, kde úroda nebude žádná anebo nepatrná. Tak kupříkladu Gothenburg. Projel celý okres Custer a všude shledal, že jsou farmáři dobré naděje. — Píse jest všude dostatek a okres Custer jest a to postaratí se o všechny svůj dobytek i koně. Jeden farmář dokonce řekl, že na místo pro jeden kus dobytka má přes pětadvacet kusů dobytka již 26 úrod třetího sklizení býti. Viděl dobytek v spoutě lěti. A není prěto letos nářlení a pozděvání naděje. Avšak letošní úroda nejlepší, než liže rozhodně nejhorší. Nejlepší rok byl hořečků a kornů, nežli se v nich méně úrody než roku letošního. Rok 1912 buď do brý pro okres Custer“.

Dr. A. Spurný odejel do Evropy studovat tamější sanatoria a různé ústavy pro nemocné. — Ondy jel 31letý krajan Fr. Varvažovský, avobodný, 7828 již. Greenwood ave., s vozem naloženým dřívím. Na 93. ul. a Cottage Grove avenue nešťastnou náhodou spadl a vozu a zadní kolo přešlo svou pravou nohu, a níz mu kosti ve šlapadle rozdrtilo. Byl dodán svým zaměstnavatelem do Washington Park nemocnice k ošetřování.

Z ČESKO AMERICKÉ POESIE.

NAVRAT Z CEST.

Roy Farrell Green. — Přelosi Jiří Lintou.

Dvě, mákkyh ramén, když se vrátí z cest, by severy je v lasky objel, O, jaká síla tajemná v něm jest, a sláha zemlenému, jak je t? A na světě ne nemá štěstí vléka, nemůže v žal více jasn vněti, než v hlt, že té žáká polibek, dvě mákkyh ramén, když se vrátí z cest.

Když toulá se kdesi dálných na trzoch, kdo přijde tady v mořích, jezerech, kdo básník, kdo jde s hrdí včákyh, svou odčinu má v štěstí, byl ženy zřel? V proutě prosty, ú král slavný snad, se všem chataj, ú král pyšný jest, kdo stěží sítí touhy po objeti hlad stax mákkyh ramén, když se vrátí z cest.

AP na konce až země dospěje, spou ži úpřetně žítí naučel, jen každý postník, jen naučel na drahé žny zvoní objel? AF zřelého od ní včákyh jest tam, kdo kráčí jeho toulám vlt jest, kdo doma mř a úpřetě drahokam, jen mákkyh ramén, když se vrátí z cest.

Česko-americký přehled.

NEW YORK. Pod záštitou Sdružení českých spolků pro poslatení školy a opatrovny přednášel učitel Vojta Honca poprvé ve čtvrtek večer ve velkém sále Narodní Budovy před slukaým počtem posluchačů. Občávalo se více návštěvníků, ale četná sebrá se bránila mnohým krajanům, že nemohli se vyjme: zajímavý přednáška zúčastnit. Učitel Honca jest byl sem včátně povolan Česko Americkou Matičkou, aby zde vyučoval a konal zároveň ústava českého i amerického školství a z našerpaných vědomostí též zase jen pro práci, kterou chce konat na odražení učelého školství našeho, je mužem výnosu vyučování, jak každý přítomný a přednáška jeho vzala a proto pl

Zveme zdvořile obecnost z Omahy a okolí, aby se účastnilo našeho

Podzimního Otevření

PRODEJE

obleků pro paní a slečny, oděvů pro muže i hochy, všelikého zboží galanterního a klobouků : : : :

které bude

ve čtvrtek, v pátek a v sobotu, dne 18., 19. a 20. září 1913.

Omažská největší současná výstava moderních obleků za mírné ceny.



KORREKTNÍ ODĚVY PRO MUŽE I ŽENY

ným právem můžeme od něho očekávat mnoho dobrého. Učitel Benec mluvil hlavně o školství českém, jak ohroženo je klerikálním živlem, jak nutno podnikati boje proti tomuto vyzývavému živlu, mluvil o probuzení českého národa a o všech bojích českých menšín, znal se i o těžkých bujích uherských Slováckách a o důsledech těchto vztahů pro oba tyto kmény v Americe. Nezapomněl zmínit se o nynějších poměrech českého národa, jenž těžce musí bojovat za svoji samostatnost politickou a říši celý stav dnešních Čech po stránce politické, kulturní, hospodářské i školské. Přednáška byla vyslechnuta s největším zájmem a není pochyby, že přísti Benecova přednáška bude navštěvována četněji, aby hluboké znalosti tohoto vychovatele a znalce českých poměrů ve staré vlasti naší šířeny byly do vrstev nepřetržitě.

CENTRAL ISLAND, N. Y. — Krajan Václav Měkota, jenž náležel k českému veslařskému klubu, je držen proti své vůli ve státní nemocnici v Central Isalp, kde jsou chovaní duševně chorí a dovolává se pomoci, aby byl vysvobozen, poněvadž je toho přecvčel čen, že nemá nikdo práva jej zbavovat svobody, když není nikterak o něm prokázáno, že by byl duševně nepřičetný. Celá historie je dost podivná. Správa ústavu chtěla již jednou krajana Měkota propustit na svobodu, ale jen po jedné podmínce prý a to, když ihned odjede ven ze země. I nyní propustil by jej na svobodu, kdyby se někdo zaň zavázal, že dostane se mu náležitě pozornosti a shledlu. Krajan Měkota je tichý a samotářský Slovák. Kdyby někdo z jeho známých přátel chtěl se zaň zavázati, smelo by ho možno zapřistiti svobodou, aby se mohl stát užitečným členem lidské společnosti.

ELLIS ISLAND, N. Y. — Čižka Veronika Podletníková přijela do Ameriky již v měsíci červenci a to v první polovině, ale nemohla dít, poněvadž lékařci pozvali na ní že je samadruhá. Po pitání, že by tomu tak bylo, prohlásovala, že je to mýlka, ale kolenné přece jen se přiznala a řekla, že se má zde provdat a proto chtěla, aby se o jejímu stavu něco vše mluvilo. Ženuh její do stavil se také na ostrov a vysvětlil se, že je oheben a dívka vzít za ženu. Kuntax zavolala děveč jeřák včákyh a rozhodla se proti připuštění tétoto dívky do země. Musel být nadán apel do Washington a tam po důkladném a vážném se pomalo, že není vlastně žádná příčina, proč by děveč nemohlo býti připuštěno, když se i hned provdá a stane se z ní řádná žena. Trvalo tuto řízení skoro osmětř 7 neděl až konečně tedy muslo připuštění tétoto dívy. Úrad zastrel mou příčinou? Postural se svým medkem máťe aby děveč vzala své ku ženou provdala.

CLEVELAND. — Národní ústava československá odhývala minulou sobotu na které zvolen byl na ústava odstupujícího tajemníka pana Jelínka pan K. Čauský. Pan Jelínok odjel do Chicago, aby nastoupit ústava jako v-daktor „Spravedlnosti“.

Polieie ze stanice na vých. 55. ul. pátrá dnes úsilově po jistém muži, který padělávaní česky napíhl celou řadu Broadwayských obchodníků. Mezi ořízenými nachezají se také krajané Jan Josefus, majitel eurkáského závodu v Národní ulici, 4947 Broadway a oděvník Jos. V. Bartůněk, 5462 Broadway. První byl padělávým okem ořízen o \$28, druhý o \$20. Podvodníkem jest asi 28-letý muž za Charles P. Parkmana, 7011 Aetna Road se vydávající, kdezto padělky adresovány jsou na Woodland banku. Taktikou podvodníka jest, koupiti předevšim nějaké zboží a pak platit padělávaným čekem. V krámě Josefusově též objednal si asi za \$1 eurkovek a doutníků, v krámě Duetníkovy nějaké modní zboží pánoské za \$150. Podvodník jest slušně obložen, hladce obolený, temně pleš a hučkový, jakoby prostředkůhých vládn.

Velmi romanticky skončila letošní umělecká cesta bratří Hrubých, synů zvěčněného kapelníka Frant. Hrubého, po západě. Počátkem tohoto týdne oetla se celá naše společnost umělců Emporia, Kans., kde žila slečna Eva Práčkova, mladá, hezká dcera českých buráňů, s níz na jedné své cestě po západě seznámil se před několika roky nejstarší z bratří Hrubých Frant. Mladí lidé se navzájem zamilovali a tak nemohlo to skončiti jinak, než sňatkem. A aby to bylo při jedné cestě, rozhodl se p. Frant, že když již nabízá se na západě, odhude to jedním „táhem“. Sňatek konal se minulou středu v domově nevesty na farmě v Emporia, kam přivolán rev. Trgolz, který svatební obřady vykonal.

Píse o svém manžel. — „Manžel můj“, píse pí. Fred Bickel z 331 Ralph ul., Brooklyn, N. Y. — „zakoušel velice: teumatictmem. Když byl na tři měsíce vylídl, vrátil Hoboku a šel zase do práce. Převládá, že se nyní cítí vylídn.“ — Kdo může říci, že lžk, jest vyjme: jakové dosvědčen, není nadobytý? Lžkárni a prašťedlnici neprodávají Dr. Petra Hrubého. Neví to vše obchodnícká. Jak ho lidé dostávají? Skye zvládní jednatele nebo přímo od majitelů, Dr. Peter Fabruay & Sons Co., 19-25 So. Hayes Ave., Chicago, Ill. Adv.